

Belföldi hírek

bb 1. tanácsi döntés a népköztársaság uti platánfák sorsáról

i nn/tm/ny hi hgy

1974 szeptember 25

a szakemberek, de a járőkelők is megállapították, a népköztársaság uti platánfák sorsa aggodalomra ad okot. a több mint 70 éves értékes fasoron, amely a november 7. tértől a dózsa györgy utig négy sorban szegélyezi a népköztársaság utját, jelentős károsodás észlelhető, állapota erősen romlik. a vi. kerületi tanács vb megállapította, hogy a károsodást több tényező együttes hatása okozza. az aszfalt-burkolat talaj-levegőzést gátló hatása miatt nehézkes a fák anyagcseréje, oxigénhiány lép fel. az utak téli sózásával a nátriumklorid a talajba kerül, felszívódik a növénybe, hatására emelkedik a légzés erőssége, ám csökken a tápanyag-felvétel. a levegő szennyezettsége, a járművek kipufogó gáza a talajban lévő tápanyag- és vízhiány, az alacsony talajvíz-szint mind hozzájárult a növényzet elsatnyulásához. a fák levelei sárgulnak, megbarulnak, már nyár közepén az őszi lombhulláshoz hasonló jelek mutatkoznak rajtuk. az ilyen legyengült növények érzékenyebbek a betegségekre, a fagyra és a szárazságra is.

a tanács már eddig is számos intézkedést tett a fásor megmentésére. több neves egyetemi tanár és szakember bevonásával szakvéleményt készítettek a fák károsodásának megakadályozására. a fővárosi köztisztasági hivatalal kötött megállapodás alapján nátriumklorid helyett ezután a kevésbé károsító magnéziumkloriddal végzik a téli hóeltakarítást.

/folyt köv/

-1-

bb 1. / tanácsifolyt/ny

a talaj levegőzése érdekében megfelelő távolságra a két szélső fasor sávjában lyukakat furtak, ezeket kaviccral töltötték meg, hogy el ne tömődjenek. két év óta rendszeres injekciózással vizet és tápanyagot juttatnak a gyökerekhez. mindezek ellenére az illetékesek kénytelenek voltak megállapítani, hogy fáradozásuk nem hozta meg a kívánt eredményt. a hat-nyolc évvel ezelőtt elültetett növényeken a gyökérgépződés alig indult meg. be kellett látni, az intézkedések ellenére a fák károsodását, száradását, pusztulását nem tudták megállítani.

most olyan tanácsi döntés született, hogy próbaképpen a fővárosi kertészeti vállalat szakemberei a fákat ,, visszavágják,, mivel azonban a szakemberek véleménye nem egyöntetű a módszer hasznosságát illetően, ezért a 600 fa közül egyelőre 30 fa ágait nyírják meg. valószínűleg ez meghosszabbítja életüket. megvárják tehát a kísérlet eredményét, s ennek alapján döntenek egy év múlva az egész fasor visszavágásáról, vagy esetleg más módszerek alkalmazásáról./mti/

..-

bb 2. orosz és szovjet drámák a budapesti színházak műsorán - gorkij, csernisevszkij, tolsztoj bemutatók budapesten

i nn,gg/ny hi hgy 1974 szeptember 25

az új színházi szezon felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére a szokottnál is több orosz és szovjet dráma bemutatóját igéri. különösen öröndetes, hogy egyszerre három neves fővárosi társulat játszik gorkij drámát. a nemzeti színház társulata október 19-én viszi színre major tamás rendezésében a jegor bulicsovot. a korábbi években már nagy sikerrel játszott mű címszerepét básti lajos alakítja majd. partnerei között találjuk csernus mariannt, daniel valit, bodnár erikát, szersén gyulát, agárdi gábort. melanynia apátnő szerepét gobbí hilda játssza. december 20-án tart premiert a vigszínház együttese gorkij barbárok című drámájával. a jellegzetes gorkij alkotást horvai istván rendezi. diszlettervezőként ezuttal is szovjet vendégművészt, david borovszkijt kérték fel, aki annakidején a három nővér és a cseresnyéskert diszleteit készítette. a madách színház együttese a tervek szerint a jövő év februárjában adja elő gorkij nyaralók című drámáját. a darabot németh lászló fordításában ádám ottó rendezi, a főbb szerepekben márkus lászlóval, timár bélával, haumann péterrel, bencze ilonával, schütz ilával. a diszleteket szinte gábor, a jelmezeket mialkovszky erzsébet tervezi.

/folyt köv/

-2-

bb 2. / orosz és szovjetfolyt/ny

október 25-én mikola zarudnij szovjet szerző vigjátékát először játssza hazai ősbemutatóként a vidám szinpad: nem vagyunk kifestve majdnem hihetetlen történet, amely egy színházban játszódik. a főszereplők lórán lenke, kibédy ervin, verebély iván, csákányi lászló és csala zsuzsa.

a thália színházban kazimir károly adaptálásában és rendezésében csernisevszkij mit tegyünk című regényének adaptációja kerül szinpadra várhatóan a következő év első negyedében. a huszonötödik színházban szőke istván, a színház új rendezőjének irányításával folynak szuhovo-kubilín ,, tarelkin halála,, című drámájának próbái, elbert jános fordításában. a múlt század végén írt mű lesz az első klasszikus dráma az együttes műsorán, amelyet adaptáció ,, átalakítás,, nélkül mutatnak be.

az állami déryné színházban is újabb orosz drámák bemutatójára készülnek. előadják lev tolsztoj a sötétség hatalma című művét, és pándy lajos adaptálásában a.s.z. makarenko az új ember kovácsa című regényének szinpadai változatát.

természetesen repertoáron maradnak az előző évek nagysikerű szovjet, orosz előadásai is. így a nemzeti színházban folytatja sikersorozatát a revizor, és vampilov ,, mult nyáron történt,, című drámája, a vigszínházban pedig tovább játsszák a ,, három nővért,, a cseresnyéskertet, az egy örült naplóját, a kör négyszögletét. bizonyára újabb nézőket derít jókedvre a józsef attila színházban a ma éjjel megnősülök című komédia is./mti/

..-

bb 3. munkaügyi szakközgazdász tanfolyam indul

i szö/gk/ny hi hgy 1974 szeptember 25

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem közgazdasági továbbképző intézete munkaügyi szakközgazdász-továbbképzést indít. az a cél, hogy olyan - magasfokú, szakirányú közgazdasági ismeretekkel rendelkező - közgazdász specialistákat képezzenek, akik az eddiginél magasabb színvonalon válnak képessé a népgazdasági, vállalati és intézményi munkaügyi feladatok megoldására. /folyt köv/

-3-

bb 3. / munkaügyi.....folyt/ny

a tanfolyam antárgyaiból a résztvevők kollokviumokat, szigorlatokat kötelesek tenni, továbbá szakdiplomadolgozatot készítenek, amelyet bizottság előtt védenek meg. mindazok, akik a továbbképzést sikeresen fejezik be, ,, munkaügyi szakközgazdász,, diplomát kapnak.

azok, akik egyetemi doktori címmel nem rendelkeznek, a szakmai szigorlati tárgyakban elért megfelelő eredmény, valamint a szakdiploma-dolgozat megvédése alapján egyetemi doktori címet is szerezhetnek.

a munkaügyi szakközgazdász továbbképzésre azok jelentkezhetnek, akik közgazdasági egyetemi végzettséggel rendelkeznek és legalább két éves szakmai gyakorlatuk van. a tanfolyamot első sorban azoknak a közgazdászoknak ajánlják, akik jelenleg vagy a jövőben - vállalati, illetve felsőbb szinten - munkaerő-tervezési, munkaerőgazdálkodási, foglalkoztatáspolitikai, bér-és jövedelem-politikai, személyzeti, oktatási-továbbképzési területen dolgoznak, illetve ilyen jellegű kérdések iránt behatóan érdeklődnek.

a munkaügyi szakközgazdász-továbbképzés 1975 januárjában indul, s a továbbképzés időtartama két év. a foglalkozásokat- melyek látogatása kötelező - kéthetenként pénteken délután és szombaton délelőtt tartják.

a jelentkezési kérelmeket a marx károly közgazdaságtudományi egyetem közgazdasági továbbképző intézetéhez kell benyújtani október 31-ig. szükséges mellékelni az egyetemi diplomát, illetve annak másolatát, önéletrajzot, a munkahely gazdasági vezetőségének írásbeli véleményét is. jelentkezési lapok a továbbképző intézettől szerezhetők be. a jelentkezéseket a továbbképző intézet felvételi bizottsága bírálja el. az előzetes jelentkezés alapján az intézet az érdekelteket a felvételi vizsgával kapcsolatos tudnivalókról írásban értesíti./mti/

-.-

-4-

bb.5. az mszbt vetélkedő-sorozata

i gy /tr hi hgy

1974. szeptember 25.

nagyszabású vetélkedő-sorozat kezdődött a magyar-szovjet baráti társaság szervezésében. az országos akciót két kiemelkedő dátum: hazánk felszabadulásának 30. évfordulója, s a baráti társaság ugyancsak 30. születésnapja tiszteletére hirdették meg.

a hazánk fasizmus alóli felszabadulásának három évtizedes évfordulója alkalmából rendezett vetélkedő célja: bemutatni a szovjetunió sikereit a nemzetközi politikai, tudományos, gazdasági és kulturális életben. fő törekvés: a magyar-szovjet együttműködés fejlődésének áttekintése, ezen belül testvérmegegyeink és városaink sokoldalú kapcsolatainak megismertetése. a nagyszabású versenysorozat három forduló, 1975 júniusában az mszbt megalakulásának 30. évfordulóján zárul.

napjainkban szerte az országban több mint 900 mszbt tagcsoport vállal tevékeny részt a magyar-szovjet barátság ápolásában, elmélyítésében. külön figyelmet érdemel, hogy a versenybe mintegy 300 üzemi, vállalati, termelészövetkezeti, intézményi és iskolai tagcsoport nevezett be három fős csapatokkal. szeptember 13-án békéscsabán 14 csapat részvételével bonyolították le az első megyei elődöntőt. december 15-ig a megyékben 19 városban, községben, ezen kívül budapesten tíz helyen mérik össze erejüket az elődöntők résztvevői.

a jövő év január-februárjában sorra kerülő középdöntőkben 29 továbbjutott mszbt kollektíva csapata, összesen 87 versenyző áll rajthoz. a középdöntőket békéscsabán, győrben, szekszárdon, egerben, továbbá a fővárosi művelődési házban és az angyalföldi józsef attila művelődési házban bonyolítják le.

a vetélkedő utolsó állomása júniusban - az mszbt megalakulásának 30. évfordulóján - a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza lesz. a döntőben hat csoport versenyez a fő díjakért. a legjobb eredményt elérő első három helyezett csapatot szovjetunióbeli utazással jutalmazzák./mti/

-.-

-5-

bb.4. jubileumi előadások a vigszínházban

o nm/gg/p hi hgy

1974. szeptember 25.

a közeljövőben jónéhány produkció a jubileumi kerek számhoz érkezik a vigszínházban. szeptember 26-án katajev szovjet szerző a kör négyesítése című vígjátékának 75. előadását tartják. október 2-án a képzelt riport egy amerikai popfesztiválon közönsége a 125. előadásnak tapsolhat. háromszázadik alkalommal megy október 7-én neil simon furcsa pár című komédiája. folytatja sikersorozatát darvas iván remeklésével a pesti színház gogol adaptációja is. október 23-án adják elő 325. alkalommal az egy örült naplóját. marton lászló rendezésében 25-ödször játsszák október 13-án az értelem álmai című drámát./mti/

--

bb.6. építésügyi ujitási tanácsadó szolgálat

i sb/s/p ie hgy

1974. szeptember 25.

az építő-és építőanyagiparban az utóbbi negyedszázadban több mint 132 ezer ujitást dolgoztak ki a munkások, technikusok, mérnökök. a mozzalom kiszélesítése érdekében, a kongresszusi versenyfelajánlását teljesítve, díjmentes építésügyi ujitási tanácsadó szolgálatot szervezett az építésügyi tájékoztatási központ. minden héten kedden délután két órától hat óráig várják és segítik az érdeklődőket. a tájékoztatási központ könyvtárában több mint 25 ezer hazai és külföldi szakkönyv, mintegy 700 szakfolyóirat és más dokumentum adhat értékes ötleteket és segítséget az elgondolt feladat megvalósításához. a válogatásban több nyelven beszélő mérnökök is segítenek, és ezen túlmenően a levélben érkezett kérésekre a megadott témában a legújabb hazai és külföldi szakirodalom anyagából tartalmi kivonatokat, és szakirodalmi jegyzéket küldenek./mti/

--

bb.7. vasuti kocsikat fosztogatott

is bc/pá/p higy hgy

1974. szeptember 25.

vasuti kocsik fosztogatására specializálta magát dari istván 29 éves segédmunkás, dabasi lakos, aki a kohászati alapanyag-ellátó vállalat kőbányai telepén dolgozott. délután, illetve éjszakai beosztásban dolgozva engedély nélkül gyakran elhagyta munkahelyét, a rákos-állomás közelében lévő vasuti elágazásnál veszteglő vagonok közül többet feltört. a teherkocsikból ruhaneműeket, használati tárgyakat, köztük egy televíziót és más dolgokat el-emelt. ugyanitt a vagonokból mások is loptak, s az eltulajdonított tárgyakat elrejtették az állomás közelében lévő bozótosban. dari ezekből is többet elvitt. a lopott tárgyak egy részét eladta. a fővárosi bíróság dari istvánt három évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre és 3000 forint vagyonekhozásra ítélte./mti/

--
-6-

bb.8. mivel szennyezheti a mezőgazdaság a balatont? - vizsgálatok a tó vizgyűjtő területén

vid/ká/p hgy

1974. szeptember 25.

a balaton vizgyűjtő területének több, mint 5000 négyzetkilométerét vizsgálták meg tudományos alapaossággal annak megállapítására, hogy a mezőgazdaság milyen módon szennyezheti a tavat.

a vizsgálat - nagy földrajzi kiterjedés és megfigyelésre váró tényezők számtalan variációja miatt - még folytatódik, de néhány tanulság máris levonható. egy, vagy néhány ember felelőtlensége is jövátéhetetlen veszélyt okozhat a balaton biológiai egyensúlyában. hatványozódik a veszélyforrás, ha tekintetbe vesszük, hogy a vizgyűjtő terület 57.6 százalékán szántóföldi- 12,2 százalékán rét- és legelőgazdálkodást, további 4.2 százalékán szőlő- és gyümölcs-termelést folytatnak.

a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatóinak és a vizügyi szakembereknek a megállapítása szerint a szántóföldek 20 százaléka 5-12 százalékos lejtésű, s ez az arány a szőlőterületeknél még nagyobb. a lejtőre merőleges művelési irány, a helytelenül megválasztott növényi kultúra utat enged az erózióknak, s szennyezett talajtömeg zudul le az esőzésekkor. a szőlőterületek néhol már a balatonba nyulnak. itt jelentéktelen az ülepedési és szűrési távolság, a károsodás közvetlenül érinti a tavat.

megvizsgálták a szakemberek a különféle kemikáliák hatását. a foszfor és a kálium műtrágyák kevés veszéllyel fenyegetnek, de a nitrogén műtrágya használata - mint megállapították - túlzott, az igények és az ésszerűség határait jóval felülmulják. a balaton vizgyűjtő területén - számítások szerint - évente 2000-3000 tonna nitrogén mosódik ki, amelynek utjáról még nincsenek adatok. növekszik ezenkívül a növényvédőszer felhasználása is.

a talajerózió és kemikáliák használata mellett újabb két nagy veszélyforrás jött létre a balaton közelében. a nagyfokú gépessítettséggel kialakultak a mezőgazdasági szerviztelepek, s a gépek figyelmetlen ápolása következtében egy-egy esőzés alkalomával olajjal szennyeződnek a telepekhez közeli vízfolyások. a másik újabb veszélyforrás a koncentrált állattartó telep. ezekről a telepekről évente 800-900 ezer köbméter hig trágya kerül ki a vizgyűjtő területre. ez a mennyiség potenciális veszélyt jelenthet a balaton tisztaságára. a kutatók ezért külön vizsgálják a szakosított szarvasmarhatartó telepeknek a balatonra gyakorolt szennyező hatását. a vizsgálat tapasztalatait rövidesen a balatoni vízvédelmi bizottság elé terjesztik./mti/

--
-7-

bb.9. egy levelezőlapra 56 ezer betű

vid/op ká hgy

1974. szeptember 25-

a mohácson élő ehmann Lajos nyugdíjas boltvezető parányi betűket ír. ezek méretei csak mikronokban fejezhetők ki. az idén éppen 45 éve, hogy felállította a mikroírás világ-rekordját és azt azóta sem sikerült felülmulnia senkinek. 1929-ben olvasta az újságokban, hogy egy bajor egyetemista huszezer betűt írt egy levelezőlapra. kíváncsi volt: igaz lehet-e ez és maga is megpróbálkozott mikroírással. már az első kísérletre 26.196 betűt sikerült rávinnie a levelezőlapra. azóta többször megjavította saját rekordját és a legutóbbi alkalommal már 56 ezer betűs szöveget írt a levelezőlapra. szenvedélyét ma is a kíváncsiság sarkallja: mekkora az a legkisebb betű, amelyet az ember papírra tud vetni.

Legnagyobb munkája madách „az ember tragédiája”, című dalmájának mikrokiadása. a könyvecske 43 írott oldalán - a lapok mérete 17x17 milliméter - pontosan 160.026 betű áll. a sorok alig vastagabbak egy hajszálnál, ám erős nagyító segítségével tökéletesen olvasható a szöveg. az írás azonban szabad szemmel történt; több mint fél évig dolgozott rajta ehmann Lajos. más mikroremekel: egy 5x5 milliméteres lapocskára átmásolta a himnusz teljes szövegét, egy 40 filléres postai bélyegen megörökítette a bélyeg történetét, egy karikagyűrűbe 2000 betűből álló szerelmeslevelet rótt.

ehmann Lajosnak különleges szeme van. több alkalommal vizsgálták szemorvosok és megállapították, hogy körülbelül tizszeresen nagyit. fiatal korában öt-hat kilométer távolságból elolvasta a dunán közeledő hajók nevét, amihez másoknak távcsőre volt szükségük. most már romlott a látása és „csak”, két-három kilométerről ismeri fel a hajók nevét. jelenleg 66 éves, s nem hord szemüveget. parányi írásműveit szabad szemmel készíti, igen erős fény mellett, mégpedig hosszúra fent -nyolc centiméteres - hegyű tintaceruzákkal. minden egyes betűt külön rajzol meg és minden három betű leírása után ismét tühegyesre csiszolja hegyét. /mti/

o
-.-
ceruzájának a

-8-

bb.10. idegenforgalmi központ lesz visegrád -uj rendezési terv készült

vid-gö/gné/p ká hgy

1974. szeptember 25.

visegrád „kinőtte”, az 1962-ben készült általános rendezési tervet. a korábbi számításoknál gyorsabban növekedett és várhatóan nagyobb ütemben gyarapodik majd a község népessége, idegenforgalma. szakemberek szerint a lakosság száma öt év múlva eléri a 2.200-at, s rajtuk kívül naponta 16.000 üdülőről, kirándulóról kell majd gondoskodni. az ezredfordulóra már 21-25 ezer vendéggel számolnak. mindezek szükségessé tették az új, általános rendezési terv elkészítését.

a kormány egyik korábban hozott határozata visegrádot országos jelentőségű idegenforgalmi központá jelölte. ennek szellemében készült el a történelmi multu község az új általános rendezési terve, amelyet már jóváhagyott a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága. a program szerint belterület lesz a sibrik-domb, szentgyörgypuszta, gizella-telep és ujhegy. javasolják 700 lakás felépítését, valamint az üdülők, turisták számára újabb ötezer szálláshely létesítését. körülhatárolják és védetté nyilvánítják majd a műemléki, a régészeti és a faluképi védelem érdekében kijelölt területeket. a rendezési terv javasolja, hogy a nagyközség ivóvízellátását a pilismaróti vízbázisból oldják meg, s bővítsék a csatorna-, valamint a villamosenergia hálózatot.

új nyomvonalon vezetik a 11.számú budapest-dorogi főut visegrádi szakaszát is. az elképzelések szerint 14 méter autópálya szélességgel, s ahol lehetséges, két oldalt három-három méteres járdákkal épül meg az út. a nagyvillámhoz vezető utat az autóparkolón túl összekötik a vár-kerti uttal, s ezen keresztül csatlakoztatják a 11-es főúthoz. számítva a gépjármű-forgalom növekedésére, benzinkut és szerviz állomás épül a községben. korszerűsítik a visegrádi hajóállomást, s a hajók utvonalát 500 méter szélességben szabályozzák. a terv szükségesnek tartja kisoroszi rév-átkelés fenntartását és vizibuszok forgalomba állítását a visegrád-szentendrei sziget-nagymaros vonalon. ugyancsak javasolják strandfürdő építését, ahol a lepence-völgyében tavaly talált termálvizet hasznosíthatják. /mti/

o
-.-

-9-

bb. 18. kádár jános vezetésével párt- és kormányküldöttség utazott a szovjetunióba

hgy/e

1974. szeptember 25.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága, a legfelsőbb tanács elnöksége és a minisztertanács meghívására szerdán magyar párt- és kormányküldöttség utazott hivatalos, baráti látogatásra a szovjetunióba. a küldöttséget kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára vezeti, tagjai: fock jenő, a minisztertanács elnöke, németh károly, a központi bizottság titkára, benke valéria, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, huszár istván, a központi bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos, a központi bizottság tagja, külügyminiszter és rapai gyula, a központi bizottság tagja, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, aki a szovjet fővárosban csatlakozik a küldöttséghez.

a küldöttséget elkísérte katona istván, a központi bizottság tagja, a népszabadság főszerkesztője, berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője, szürös mátyás és fodor lászló, a kb osztály-vezető helyettesei, valamint tóth józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetője.

kádár jánossal utazott felesége.

a párt- és kormányküldöttséget a ferihegyi repülőtéren bucsuztatták: losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, aczél györgy, apró antal, biszku béla, fehér lajos, gáspár sándor, kállai gyula, nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, győri imre, óvári miklós, pullai árpád, a központi bizottság titkárai, borbándi jános, lázár györgy, a központi bizottság tagjai, a minisztertanács elnökhelyettesei, továbbá az elnöki tanács, a minisztertanács több tagja, valamint a külügyminisztérium vezető beosztású képviselői. jelen volt b.d. sevikin, követ-tanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-.-.-

-10-

7.48/e

g²⁰g

bb. 11. egymillió tonna műtrágya és -alapanyag a szovjetunióból

i sz/gk/e ie hgy

1974. szeptember 25.

az idén 6-8 százalékkal több műtrágyát és műtrágya alapanyagot importál a chemolimpex külkereskedelmi vállalat a szovjetunióból, mint az elmúlt évben. a szovjet partnerek összesen több mint egymillió tonna kálisót, szuperfoszfátot, valamint apatitet és amonitrátot szállítanak hazánkba, ezek egy részét éppen ezek-

ben a hetekben, az őszi mezőgazdasági munkákhoz. /az apatit, azaz a nyersfoszfát, a szuperfoszfát és a különböző mosószer alapanyaga./

a szovjetunió magyarország legnagyobb műtrágya- és vegyianyag szállítója. azzal, hogy az idén - változatlan áron - minden eddiginél többet szállítottak, biztosították mezőgazdaságunk igényeinek nagy részét, s így lényegesen csökkentek a világgiazi árak nagymértékű emelkedéseiből adódó beszerzési gondok.

a műtrágyákon és műtrágya-alapanyagokon kívül több százféle vegyianyagot is vásárol a chemolimpex a szovjet vállalatoktól, köztük metilalkoholt, ecetsavat, rézgálicot, polietilént, fenolt és nagy mennyiségben gumiabroncsot, valamint e cikk hazai gyártásához szükséges alapanyagokat.

ez évi szovjet műtrágya-alapanyag és vegyianyag importunk eléri az 58 millió rubelt, s a tervek szerint a következő évben tovább bővül behozatalunk. a magyar és a szovjet partnervállalatok már tárgyalnak az 1975-ös szállításokról és több szerződést alá is irtak.

a chemolimpex exportcikkeinek nagy része a szovjetunióból importált vegyipari alapanyagokból gyártott késztermék. a szovjet vállalatok szinte minden vegyipari áruból nagy mennyiségben vásárolnak, a népszerű forte fotopapiroktól és kozmetikai készítményektől kezdve a különböző mosószerreig, írószerreig, a szállítószalagoktól a festékekig. az olajfuráshoz szükséges mélyfurási iszaptolókat például a szovjet cégek kizárólag a magyar ipartól veszik, 1974-ben 80 000 méternyit. lakkfestékekből 8 000 tonnát szállítunk a szovjetunióba.

a magyar és a szovjet szakemberek már tárgyalnak a következő évekre szóló kooperációkról is. eszerint például különböző, eddig nem szállított gumipari termékekért, többek közt bányaiipari tömlőkért más vegyipari cikkeket kapnánk. /mti/

8.00/e

- 11 -

g²⁰g

bb. 12. bemutató kert zsámbékon

vid-gö/gné/e ká hgy

1974. szeptember 25.

zsámbékon és a hozzácsatolt tők községben csaknem 700 kis-kert-tulajdonos kertészkedik. a „birtokok”, többségén azonban kiöregedett gyümölcsfákkal bajlódnak a gazdák. e kiskertek felújításához hasznos tanácsokat kaphatnak az észak-budaidei áfész nemrégén létesült bemutató kertjében, amelyet a gödöllői agrártudományi egyetem zsámbéki tagozatának tanárai és hallgatói alakítottak ki. a mintakertben 320, a termőtalajnak megfelelő, új fajtájú gyümölcsfa látható. a cél az, hogy elősegítsék a háztáji árutermelés növelését. /mti/

-..-

bb. 13. husz emelet magas gépóriás épül visontán

vid/e ká hgy

1974. szeptember 25.

husz emeletnyi magas gépóriás szerelését kezdték meg visontán. a német demokratikus köztársaságban gyártott marótárcsás fölakotrógép szerkezeti elemeit vagonokban szállították visontára, ahol a mátraaljai szénbányák vállalat szerelőüzemének dolgozói szerelik össze. közép-európa legnagyobb földmégmunkáló gépe lesz ez, amely a thorez külfejtéses bányüzemben a szénmezőt takaró meddő eltakarításában vesz részt. óránként nem kevesebb, mint 4 000 köbméter földet mozgat majd meg. a gyári méretekre jellemző hatalmas géprendszer szerelési műveleteit egy teljes évben határozta meg a gyártó cég, ám a visontai gépszerelő üzem hat szocialista brigádjának tagjai vállalták, hogy a különleges feladatot a pártkongresszus tiszteletére egy hónappal az előírt határidő előtt teljesítik. vállalkozásuk nagyságára jellemző, hogy összesen 2 250 tonna súlyú vasszerkezetet kell az előírásoknak megfelelő helyre illeszteni. a 200 méter hosszú, hernyótalpakon mozgó új gépóriás elektromos vezérléssel működik majd; vezérlő berendezéseihez körülbelül 60 kilométer hosszú kábelt használnak fel. /mti/

-..-

8.07/e

- 12 -

g20g

bb. 14. talajjavítás a szennyvisztisztító iszapjával

vid/e ká hgy

1974. szeptember 25.

a hazai szennyvisztisztítás egyik ma még megoldatlan feladata a tisztítótelepeken, ülepítőekben felgyülemlett iszap további feldolgozása, felhasználása. a városok, ipari üzemek vztisztítóiban felhalmozódó iszapot általában nagy medencékben szikkasztják, szárítják, ami sok helyet foglal el, időt igényel és a környezetvédelmi normáknak sem felel meg. a vizgépészeti vállalat kunhegyesi gyárában, amely a szennyvisztisztító berendezések gyártására specializálódott, most külföldi tapasztalatok felhasználásával tervezik az iszapkezelés korszerűsítését, gépesítését. az osztrák andisch céggel olyan berendezés licencének megvásárlásáról tárgyalnak, amelynek segítségével a mezőgazdaságban talajjavításra lehet felhasználni a tisztítóokban keletkező iszapot. /mti/

-..-

bb. 15. hármas műtrágya peremartonból

vid/e ká hgy

1974. szeptember 25.

a peremartoni vegyipari vállalatnál - ahol az országban először kezdtek meg a hármas hatóanyagú komplex műtrágya gyártását, megkezdtek a kis adagok csomagolását is. a nitrogént, foszfort és káliumot egyaránt tartalmazó talajtáplálékból 5 kilós csomagokat készítenek, amelyet a kiskert tulajdonosoknak szánnak. a tervek szerint a jövőben mikroelemmel dúsított műtrágyákat is csomagolnak a kisfogyasztók részére. /mti/

-..-

bb. 16. próbaüzem a veszprémi házgyárban

vid/e ká hgy

1974. szeptember 25.

egy héttel a tervezett határidő előtt megkezdtek a próbaüzemeltetést a veszprémi házgyárban. a több mint fél-milliárdos beruházás lehetőséget teremt ahhoz, hogy évente 2 500 kétszobás lakáshoz elegendő elemet készítsenek. a gyár nagy része szovjet technológiával épült, s szovjet berendezésekkel szerelték fel. a gyártási folyamat automatizált, központi vezérlésű. a veszprémi házgyárban a már működő házgyáraktól eltérő típusú lakások készülnek majd. /folyt.köv./

8.15/e

- 13 -

g30g

bb. 16. /próbaüzem...folyt./e

az elemek ugyanis nem 3.6, hanem 4.8 méter szélességűek, így azok segítségével tágasabb lakások is kialakíthatók. ugyanakkor az elemek alkalmasak különböző középületek, óvodák, bölcsődék és családi házak építésére is.

a próbaüzemelés során 500 lakáshoz készülnek elemek. az új veszprémi házgyár ez év december 31-től már üzemszerűen termel és 1977-re éri el a teljes kapacitását. /mti/

-..-

bb. 17. hagymatermesztés gépesítéssel

vid/e ká hgy

1974. szeptember 25.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat tervező mérnöki, technikai apparátusával, valamint különféle kísérleti intézetekkel együttműködve folyamatosan olyan mezőgazdasági gépeket, szállítóeszközöket alakít ki, amelyek jól illeszthetők a különféle mezőgazdasági termelési rendszerekbe. a legtöbb ilyen gépet - egész gépcsaládot - a terület egyik legjelentősebb mezőgazdasági terméke, a vöröshagyma modern termesztési technológiájának kialakítására fejlesztették ki. a betakarításhoz komplex gépsorokat készítenek. egy-egy gépsor háromféle műveletet végez: a földből kiemeli, a másik gépegység rendre rakja, s végül a harmadik a szállító járműre továbbítja a vöröshagymát. a vállalat sándorfalvi üzemegysége a betakarítási időnyelvre harminc ilyen gépsort adott főként a makó környéki mezőgazdasági nagyüzemeknek. segítségükkel már befejezték az ideai betakarítást. /mti/

-..-

bb. 19. rendőrségi hírek

tr/e -cz

1974. szeptember 25.

borsod megyében rátka belterületén pintér istván 31 éves gépkocsivezető, miskolci lakos nyergesvontatóval, amelyet figyelmen kívül vezetett, elütötte a vele szemben gyalogló fecske györgy 60 éves nyugdíjas, tállyai lakost. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a nyergesvontató vezetője ellen eljárás indult.

somogy megyében inke belterületén gerencsér józsefné 72 éves nyugdíjas, helyi lakost az uttesten egy tehergépkocsi halálra gázolta.

szolnok megyében besenyszögi lakásán szakszerűtlenül végezte a villanszerelést mécsáros istván 55 éves nyugdíjas és halálos áramütés érte. /mti/

-..-
- 14 -

10.20/e

1050g

bb. 20. felszabadulási harci krónikát vezetnek a tanácsakadémia hallgatói

gk/e -cz

1974. szeptember 25.

a tanácsakadémia budapesti oktatási intézetében - az új, kétéves tanulmányi munka megkezdését követően - megalakult a 79 tagú kisz-alapszervezet, amelynek fiataljai hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját köszöntő felszabadulási harci krónika vezetését határozták el. a fiatalok maguk készítette nagyméretű térképen zászlókkal és vörös nyilakkal naponta rögzítik a 30 éve hazánk határát átlépő felszabadító szovjet hadsereg hadmozdulatait és rövid krónikát is vezetnek a felszabadulás eseményeiről, a felszabadult községekről, városokról.

az első jelzések battonya, csanádpalota és makó térségében kerültek a térképre. a tanácsakadémia hallgatói szerdán a szovjet hadsereg rohamzászlóalja magyarország felszabadításáért vívott harcának 30 évvel ezelőtti első győzelmeit jegyezték a krónikába és ünnepi megemlékezést is tartottak a történelmi évforduló alkalmából. a harci krónikát kisz-órségként 1975. április 4-ig vezetik a tanácsi munka jövő szakemberei. /mti/

-..-

bb. 21. budapesti közlekedési balesetek

tm/e -cz

1974. szeptember 25.

a xi. kerületi karinthy frigyos uton a budafoki ut kereszteződésénél szabó györgy 19 éves autószerelő, budapesti lakos a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte bitai b. gábor 71 éves budapesti nyugdíjast. az idős ember sérüléseibe a helyszínen belehalt. szabó györgy vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és elvonta a vizsgálatot megindította.

szabálytalanul haladt át az uttesten az v. ker. széchenyi rakpart 3. szám előtt fehér miklós 80 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 2-es jelzésű villamos elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

gerencsér imre 59 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival a xvi. kerületi lándzsa utca és szabadság utja kereszteződésében szabálytalan előzés közben elütötte homolya istván 51 éves eladó, budapesti lakost. homolya életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. gerencsér imre ellen eljárás indult.

/folyt.köv./
10.35/e

- 15 -

1100g

bb. 21. /budapesti közlekedési...folyt./e

a xiii. kerületi váci ut és déri utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen zéman józsef 30 éves villamosvezető, budapesti lakos nem adott áthaladási elsőbbséget és elütötte marosi istván 83 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős gyalogost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. zéman ellen eljárás indult. /mti/

-.-.-

bb. 22. városi címer és zászló dombóvárrott

vid/e ká -cz

1974. szeptember 25.

helyi címer és zászló alkotásáról, használatáról, valamint a város díszpolgára kitüntető cím adományozásáról rendeletet hagyott jóvá szerdán dombóvár városi tanácsulése.

a város pajzs alakú címerén felül piros mezőben aransárga hármás várkastélyfal látható, alatta a kapos folyót jelképező hullámos fehér sávval, közepén az ötágú vörös csillaggal. a címer alsó részének kék mezejében aransárga fogaskerék szimbolizálja az iparosodást, a várossá válást jelző 1970. évszámmal.

a város zászlaja kék színű, közepén a városcímerrel.

a város díszpolgára kitüntetését 1975. április 1-én, dombóvár várossá nyilvánításának 5. évfordulóján adományozzák először. /mti/

-.-.-

bb. 23. több mint 200 kukoricakombájn dolgozik majd a nádudvari együttműködés gazdaságaiban

vid/e ká -cz

1974. szeptember 25.

csaknem százezer hektáron termeltek ebben az esztendőben kukoricát a hajdu-bihar megyei mezőgazdasági nagyüzemekben, s az igen jó termés betakarításához hozzá is kezdtek. a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben mintegy 1 300 vagon termést szállítanak be a következő hetekben. a balmazújvárosi határban is dolgoznak már a nagyteljesítményű gépek. a nádudvari kukorica és ipari növénytermelési együttműködésben résztvevő gazdaságok ez évben mintegy nyolcvanezer hektáron termelték az egész országban az értékes takarmányt, s ennek a betakarításához jelentős gépi erőt vesznek igénybe.

/folyt.köv./
11.33/e

- 16 -

12³⁰g

bb. 23. /több mint 200...folyt./e

az elmúlt hetekben érkezett john deere kombájnokkal együtt 204 kukoricakombájn dolgozik a kite-hez tartozó gazdaságok földjein a következő hetekben. ezek a gazdaságok a szükséges száritókkal is rendelkeznek, s ha szükséges, éjjel-nappal üzemeltetik a berendezéseket. az együttműködésben résztvevő gazdaságokban - zömében termelőszövetkezetekben - a becslések szerint a múlt évi átlaghoz képest 14-18 mázsával nagyobb kukoricatermést takarítanak be. /mti/

-.-.-

bb 24. eddig több mint 4000 vagon szabolcsi almát szállítottak a szovjetunióba - ezer vagon alma a hűtőtárolókban

vid/ká-ju -cz

1974. szeptember 25.

lendületesen halad szabolcs-szatmár megye egyik fő mezőgazdasági termékének, az almának szüretelése, raktározása, szállítása. a fehér alma szedése, szállítása befejeződött, s megkezdtek a jonathán körszedését is. a felvásárló szervek szerint érdemes lenne a szüretelésnek ezt a formáját szélesebb körben alkalmazni. amennyiben ugyanis a lomb szélén elhelyezkedő, megfelelően szüretelt gyümölcsöt előre leszedik, elkerülhetik a későbbi munkatorlódást. a felvásárlószervek egyébként a szedők, nyomában, járnak. a leszedett gyümölcsből eddig több mint 4000 vagonnal szállítottak el legnagyobb külföldi megrendelőnek, a szovjetunióba, és körülbelül 1000 vagon almát tárolnak már a hungarofruict hűtőházaiban is. a későbbi érés, betakarítás ellenére ez a mennyiség csak alig valamivel kevesebb, mint a múlt év hasonló időszakában volt. a szovjetunióba történő folyamatos szállítás mellett megkezdtek az alma exportálását a tőkés országokba is. a német szövetségi köztársaságba már elküldték az első szállítmányokat, és néhány nap múlva a mátészalkai hűtőházból 40 vagon almát indítanak utnak brazíliába. /mti/

-.-.-

11.50/ju

- 17 -

12³⁰g

bb 26. szovjet segítséggel szintetikus magnezitet állítanak elő
tiszavárkonyban

vid/kz-ju -cz

1974. szeptember 25.

a szovjetunió segítségével és több hazai tudományos intézmény közreműködésével 10 év óta kísérleteznek a magnezit szintetikus előállításával a magnezitipari művek tiszavárkonyi üzemében. ilyen célt szolgáló technológiát még a világon sehol sem sikerült kialakítani. ez ad különös jelentőséget annak, hogy a tiszavárkonyi kísérleti üzemben előállított magnezit fizikai és kémiai jellemzőiben vetekszik a legjobb külföldi nyersanyagokéval, alkalmazásával pótolni lehet a drága pénzért teljes egészében külföldről vásárolt hazai nyersanyag szükségletet. a kísérleti üzemben előállított alapanyagból olyan tűzálló téglá előállítására is lehetőség nyílik, amelyet eddig tőkés importból szerzett be a népgazdaság. ha az év végéig megtörténnek a gazdasági számítások is, ezek alapján döntenek majd a gyártási technológia alkalmazásáról, illetve a szintetikus magnezitet előállító nagyüzem építéséről. /mti/

--

bb 27. érik a szelidgesztenye

vid/kz-ju -cz

1974. szeptember 25.

kőszeg-hegyalján az ősz beköszöntését jelzi a szelidgesztenye érése. az ott található nagy szelidgesztenyésekben nem ritkák a 400-500 éves faóriások sem. a legkorábban érő ízletes gyümölcs szedését megkezdték, de már a későn érők védőburkai is barnulnak.
/ folyt. köv. /

12.20/ju

- 18 -

1245 g

bb 25. hazaérkezett mongóliából a magyar igazságügyi küldöttség

k tm/szö-ju -cz

1974. szeptember 25.

dr. korom Mihály igazságügyminiszter vezetésével hazaérkezett az a küldöttség, amely donoln pürev, a mongol népköztársaság igazságügyi minisztérének meghívására látogatást tett a testvéri országban. a delegáció a mongol igazságügyi szervezet, a törvényalkotás, és az igazságszolgáltatás kérdéseit tanulmányozta. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. markója Imre igazságügyi államtitkár és a minisztérium vezető munkatársai fogadták. jelen volt az érkezésen Jadamyn Sirendev, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

--

- 19/a /-

1345 g

bb 27. / érik a ... 1. folyt./-ju

kőszeg-hegyalját ebben az időszakban különösen sok kiránduló, turista keresi fel, mivel a hegyi gesztenyesütés kellemes szórakozást, jó pihenést, kikapcsolódást nyújt a látogatóknak, az illetékesek a hegyekben külön gesztenyesütő helyeket is jelölnek ki. /mti/

-. -

bb 28. elismerés a kongresszusi munkaverseny legjobbjainak - termelési tanácskozás a tatabányai bányáknál

vid/kz-ju -cz

1974. szeptember 25.

szerdán a tatabányai szénbányák valamennyi külszíni és föld alatti üzeménél termelési tanácskozásokat tartottak. ezeken értékelték első ízben a kongresszusi munkaversenyt. a népes megbeszéléseken több mint 10 000 dolgozót tájékoztattak a teljesítmények alakulásáról. a vállalatok időarányos részének teljesítésével kitűnő eredmények születtek a bányák többségében. a fogyasztók megrendeléseire igazodva az év eleje óta 34.800 tonna szenet küldtek felszínre terven felül a szénmedence dolgozói. felajánlásuk másik fontos pontja volt, hogy az egy napra jutó fronti teljesítményeket 551 tonnára növelik. ezzel szemben elérték az 556 tonna teljesítményt. vállalati szinten az év eleje óta a tervezettnél négy százalékkal magasabb termelékenységgel dolgoztak a tatabányai bányászok. ez kimagasló eredménynek számít a vállalat történetében. ismertették a termelési tanácskozásokon azt is, hogy a belső tartalékok jobb kihasználásával, a vezetésirányítás korszerűsítésével és több bánya összevonásával csökkentették a termelési költségeket. nyolc hónap alatt az előírtnál 8,5 forinttal olcsóbban termelték a szén minden tonnáját.

a bányák vezetői külön köszöntötték a kongresszusi verseny legjobbjait, köztük azokat a brigádokat, akik kezdeményezői voltak tatabányán a versenynek. elismerésüket fejezték ki például veszprémi jános brigádjának, amelynek tagjai 114 százalékos átlaggal dolgoznak és - vállalatukhoz hiven - segítik a gyengébb teljesítményt nyújtó bányászokat. horváth józsef szocialista brigádja vágathajtási rekorddal hívta fel magára a figyelmet. mészáros lászló ifjúsági brigádja az idén több mint 2.000 vagon szenet küldött felszínre terven felül, s ez páratlan teljesítménynek számít a szénmedencében. /mti/

-. -

12.35/ju

- 19 -

1300 g

bb. 30. időjárásjelentés

-cz/e

1974. szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 25-én 13.00 órakor:

sokfelé újabb eső

az ibériai-félsziget nyugati fele és a szovjetunió európai területének déli, délkeleti része kivételével egész európa időjárását egyetlen, nagyméretű és bonyolult felépítésű mérsékelt égövi ciklon határozza meg. a ciklon területén az óceán északi részéről származó hűvös, nedves levegő az azori-szigetek felől kelet felé, illetve a földközi-tenger felől észak felé áramló enyhébb, de szintén nedves légtömegekkel találkozik, emiatt a brit-szigetektől a szovjetunió nyugati részéig, illetve skandináviától olaszorszáig csaknem mindenütt borult, esős az idő. a kárpát-medence időjárási helyzetében a következő 36 órában sem várható lényeges változás.

hazánkban kedden általában borult vagy erősen felhős idő volt, csak az alföld egyes részein sütött 5-6 órán át a nap. az ország nyugati felén sokfelé, északkeleti részén néhány helyen esett az eső. a főváros, a dunakanyar és a Börzsöny-hegység térségében zivatarok is keletkeztek. a hőmérséklet az ország északnyugati felén 15-21, délkeleti felén 21-26 fokig emelkedett. a szerdára virradó éjszakán egy-két hely kivételével az ország minden részén volt eső. a szerda reggel 7 óráig elteit 24 óra alatt lehullott csapadékmennyiség általában néhány milliméter és 10 milliméter között volt, de a nyugati megyékben elérte a 20-30 millimétert, sőt lentiben a 40 millimétert. hajnalra az ország nyugati felén 8-12, keleti felén 12-16 fokig hűlt le a levegő. szerdán délelőtt folytatódott a tulnyomóan borult, sokfelé esős idő. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 10-15, keleten 15-20 fok között volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig:

tulnyomóan borult idő, sokfelé újabb esővel, néhány helyen zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó, többnyire északnyugat és délnyugat közötti irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 14-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél 190 centiméter. /mti/

13.20/e

-..-
- 20 -

1345g

felhasználható 17.00 óra után!

bb. 29. megkezdődtek a 17. borsodi földrajzi hetek

vid/e -cz

1974. szeptember 25.

a tudományos ismeretterjesztő társulat borsod megyei szervezetének földtudományi szakosztálya több más intézménnyel, köztük a magyar földrajzi társaság észak-magyarországi osztályával, közösen az idén 17. alkalommal rendezte meg a borsodi földrajzi heteket.

az immár hagyományos, október közepéig tartó esemény során miskolcon nyolc, míg a megye különböző településein, így többek között leninvárosban, kazincbarcikán, ózdon ugyancsak nyolc előadást tartanak. az előadások során megismertetik a hallgatókkal többek között az ősi orosz városok, novgorod, kijev, leningrád történeti értékeit, beszámolnak magyar geológusok mongóliai kutatásairól, valamint észak-magyarország ásványkincseinek feltárásáról.

a földrajzi hetek során a természettudományos és földrajzi ismeretterjesztéssel foglalkozók részére előadói konferenciát tartanak.

a 17. borsodi földrajzi hetek szerdai miskolci megnyitóján dr. szederkényi tibor a magyar állami földtani intézet pécsi tudományos osztályvezetője új-zélandról tartott vetített képes előadást. /mti/

-..-

bb. 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 25-én 13 óráig:

se/e -cz

1974. szeptember 25.

1. a népköztársaság uti platánfák sorsa
2. orosz és szovjet drámák
3. munkaügyi szakközgazdász tanfolyam
4. a vígszínház előadásai
5. mszbt vetélkedők
6. építésügyi tanácsadó szolgálat
7. vasuti kocsikat fosztogatott
8. vizsgálatok a balaton vizgyűjtő területén
9. 5 600 betű egy levelezőlapon
10. visegrád rendezési terve
11. műtrágya a szu-ból
12. bemutató kert zsámbékon

/folyt.köv./
13.45/e

- 21 -

1405g

bb. 31. /híregyzék...folyt./e

13. gépóriás visontán
14. talajjavítás iszappal
15. hármas hatóanyagu műtrágya
16. próbaüzem
17. gépesített hagymatermelés
18. kádár jános vezetésével küldöttség utazott a szovjetunióba
19. rendőrségi hírek
20. harci krónika
21. balesetek
22. dombóvár cimere
23. kukoricakombájn
24. alma szabolcsból
25. hazaérkezett az igazságügyi küldöttség
26. szovjet segítséggel szintetikus magnezit
27. érik a szelid gesztenye
28. termelési tanácskozások tatabányán
29. földrajzi hetek
30. időjárás
31. híregyzék

/mti/

bb. 33. kecskemét zászlaja az egyszínű fehér

vid/e -cz

1974. szeptember 25.

Kecskemét város tanácsa szerdán rendeleteket alkotott a város címeréről, zászlajáról, azok használatáról, továbbá a diszpolgári cím adományozásáról. a híres város cimere a történelmi hagyományokon alapuló, hatszögletű piros pajzs-alaku mezőben öt zöld halom középső csucsán balfelé fordulva ágaskodó kecske. a város zászlaja az eddigi háromszínű helyett az egyszínű fehér, közepében a város címerével, alul „kecskemét”, felirással. a városi tanács a jövőben diszpolgári cím adományozásával kívánja elismerni azok érdemeit, akik szocialista fejlődéséért a legtöbbet tettek, az ország és a nemzetközi munkásmozgalom, a békemozgalom, a tudomány és művészet élharcosaként kiemelkedő érdemeket szereztek. a kitüntetetteknek a városi tanács elnöke a diszes okmánnal együtt „kecskemét város kulcsát”, is átadja. a rendelet szerint a város jelképes kulcsa külön is adományozható.

/mti/

13.48/e

- 22 -

14¹⁰g

bb 32. októberben: őszi nagytakarítás budapesten - a fővárosi köztisztasági hivatal sajtótájékoztatója

t gy/tm-ju sző -cz

1974. szeptember 25.

a fővárosi köztisztasági hivatal dolgozói az idén októberben és november első hetében végzik a hagyományos őszi nagytakarítást, amikor is budapesten nem kevesebb mint 14 millió négyzetméternyi utfelületet tisztítanak meg - jelentette be bánhalmi jános szerdán a fővárosi köztisztasági hivatal sajtótájékoztatóján.

az eddigi gyakorlattól eltérően, most díjtalanul szállítják el a lim-lomot. a lakosságot a kerületi tanácsok értesítik a szállítások időpontjáról. az idei tavaszi nagytakarítás idején tízezer köbméternyi szemetet, törmelékot, hulladékot szedtek össze a vállalati szállító brigádjai. az őszi nagytakarításhoz 151 gépet vonnak munkába. változatlanul létszámgondokkal küszködnek: a szükséges 1400 uttisztító helyett mindössze 200 embert foglalkoztatnak. a hiányzó létszámot a naponta jelentkező 300-400 igénymunkással igyekeznek pótolni. a tájékoztatón elmondták, hogy éjszaka végzik a gyalogos aluljárók vegyszeres, samponos nagytakarítását. a következő hetekben budapesten 2000 hulladékgyűjtőt cserélnek ki, mintegy 4000 hulladékgyűjtő állványt lefestenek, és 7000 kresztáblát tisztítanak meg. az ütemterv szerint ezuttal az i. az v., vi., a vii., a viii. és a xiii. kerületekben fertőtlenítik és megtisztítják a kuka-edényeket. erre a célra speciális munkagépet alkalmaznak.

a tájékoztatón a szakemberek értékelték a kijelölt főutvonalak egy éve tartó koncentrált takarításának tapasztalatait. mint ismeretes, a köztisztasági hivatal „patyolat-akciója”, minden szombaton 12-16 óra között megismétlődik a nagyköruton, a kisköruton, valamint a népköztársaság utja november 7. tér, és bajcsy-zsilinszky ut közötti szakaszán. a rendezett, tiszta környezet biztosítását gyakran gátolja az autótulajdonosok fegyelmezetlensége. gyakran megszegik azt az előírást, hogy a takarítási munkák idejére tilos a személygépkocsi-várakozás. az elmúlt szombaton például több mint 80 gépkocsi várakozott a jelzett időpontban a tiltott helyeken, és ezzel nagymértékben akadályozta az uttisztítók munkáját. a főutvonalak takarítása 21 munkagépet vesz igénybe, egy-egy alkalommal 200 köbméter vizet használnak fel. a fővárosi köztisztasági hivatal az őszi budapesti nemzetközi vásáron megvásárolta az ndk-gyártmányú ifa w-50 típusu nagy teljesítményű ugynevezett önfelszedű seprőgépet. a hivatal vezetői az ndk kereskedelmi képviselőivel megállapodtak, hogy jövőre további 15 célgépet vásárolnak. /mti/

14.00/ju

-23 -

14³⁰

bb. 34. buda jános

tm/e -cz

1974. szeptember 25.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa elhunyt. temetése szeptember 30-án, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii.ker. bizottsága

vas-, fém-, és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

...-

bb. 35. szovjet miniszterhelyettes látogatása a szolnoki papir-
gyárban

vid/e kz -cz

1974. szeptember 25.

a szolnoki papirgyárba látogatott szerdán i.n. krapivin szovjet papir- és cellulózipari miniszterhelyettes, aki a szovjet-magyar műszaki-tudományos együttműködés negyedszázados jubileuma alkalmából tartózkodik hazánkban. a gyárban szilágyi otó igazgató tájékoztatta az üzem munkájáról, arról a nagyszabású rekonstrukciós tervről, amelynek végrehajtásával a következő öt-éves terv végére a jelenlegi 25 000 tonnáról 100 000 tonnára növelik a szolnoki gyár évi termelését. a szolnoki gyár szovjet importból származó cellulózt dolgoz fel, de ugyanakkor a késztermék gyártásban is szoros együttműködést alakított ki a szovjet papiriparral. új terméke - a fénymásoló papír - készítéséhez szovjet vegyszereket használ, s ezért cserébe az idén már kétezer tonna különlegesen érzékeny fénymásoló papírt szállít a szovjet-unióknak. /mti/

...-

14.05/e

-24-

1450
D

bb. 36. ezerötszáz lakásos munkás-lakótelep épül miskolcon

vid/e kz -cz

1974. szeptember 25.

a miskolci városi tanács újabb területet jelölt ki munkáslakások építésére. a diósgyőri gyárak szomszédságában kijelölt lakótelepen a következő években 1 500 munkáslakást építenek. a költségek csökkentésére új, blokkos építési technológiát dolgoztak ki. a terület előkészítését megkezdték. a munkáslakások építését a miskolci üzemek, így többek között a diósgyőri Lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, a december 4. drótművek és mások is anyagilag támogatják. /mti/

...-

bb. 37. bővítik a styl ruházati vállalatot

vid-kz/mné/e -cz

1974. szeptember 25.

a kínálkozó exportlehetőségek jobb kihasználása érdekében 35 millió forintos költséggel bővítik kapacitását a szombathelyi styl ruházati vállalatot. a bővítéshez a hungarotex külkereskedelmi vállalat is hozzájárult, s ugyanakkor kedvezményes hitel felvételére is lehetőség volt. a beruházás befejezése után a jelenlegi 130 000 helyett évi 200 000 férfiöltöny készül majd a vállalatnál. /mti/

...-

bb. 38. együttműködési megállapodást kötött a tihanyi biológiai
kutatóintézet és a bolgár zoológiai intézet

vid/e ká -cz

1974. szeptember 25.

együttműködési megállapodást kötött a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutatóintézete és a bolgár tudományos akadémia zoológiai intézete. a szerződés értelmében a jövőben közösen vizsgálják a kutatók a bolgár és a magyar tavak egysejtű élőlényeit, a szemmel nem látható apró rákok élettanát. a közös munka az említett élőlények rendszerezésére irányul. /mti/

...-

14.10/e

-25-

150
D

:bb. 39. a vöröskereszt tiltakozó távirata

1 mir/tr/e sző -cz

1974. szeptember 25.

a magyar vöröskereszt táviratban fordult a vöröskereszt nemzetközi bizottságához daniel vergara, chile törvényes al-
lende-kormányja volt belügyminiszter-helyettesének ügyében, aki-
től - súlyos egészségi állapota ellenére - a chilei hatóságok
megvonták az alapvető orvosi és gyógyszer-ellátást, s így éle-
tét közvetlen veszély fenyegeti. a magyar vöröskereszt felkér-
te a nemzetközi bizottságot, hogy tegyen meg minden lehetőt
daniel vergara meglátogatására és egészségi állapotának meg-
javítására. /mti/

-.-.-

bb. 40. több százezer dollár értékű import-anyag megtakarítás
a kongresszusi munkaversenyben - műszaki és fizikai dolgozók
közös sikere dorogon

vid/e ká -cz

1974. szeptember 25.

a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemének dolgozói a xi.
pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tisz-
teletére többek között felajánlották, hogy takarékosan gazdál-
kodnak a tőkés országokból vásárolt segédanyagokkal. e törekvés
jegyében a műszaki és fizikai dolgozók együttes munkával szép
sikert értek el. közösen kidolgozták a már felhasznált, s eköz-
ben elszennyeződött acetont megtisztításának módszerét. ez a rend-
kívül drága import segédanyag nélkülözhetetlen számos gyógyszer,
így például a b-12 vitamin gyártásánál. bár dorogon már eddig is
több oldószert regeneráltak, ismét hasznosíthatóvá tettek, az
acetont megtisztítására ezideig nem volt kidolgozott gyártástechno-
ológia.

a dorogi üzem műszaki dolgozói jelentős tulmunkát is vál-
laltak annak érdekében, hogy újra felhasználhatóvá tegyék az ér-
tékes acetont. hasonlóképpen cselekedtek a regeneráló üzem mun-
kásai is. az itt dolgozóknak - és irányítójuknak, pék istván
üzemvezetőnek - oroszlanrészük van abban, hogy a műszakiak el-
képzelése, új módszere viszonylag rövid idő alatt megvalósult
az üzemi körülmények között. új megoldásukkal már több hónapja
üzemszerű méretekben tisztítják az acetont, amit teljesértékű
anyagként ismét felhasználnak. így csupán az idén 330 000 dollár
értékű acetont megvásárlását teszik feleslegessé. /mti/

-.-.-

14.20/e

- 26 -

1508

bb. 41. puskin-kiállítás

vid/e -cz

1974. szeptember 25.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem könyvtárában
és a magyar-szovjet baráti társaság egyetemi tagcsoportja ki-
állítását rendezett puskin születésének 175. évfordulója alkal-
mából. a dokumentumokból és puskinról szóló írásokból, könyvek-
ből összeállított kiállítást barta jános egyetemi tanár, az
mszbt országos elnökségének tagja nyitotta meg szerdán az egyete-
mi könyvtárban. /mti/

-.-.-

bb. 42. kitüntetéses doktorrá avatás szegeden

vid/e -cz

1974. szeptember 25.

a szegedi egyetemek dugonics téri központi épületének au-
lájában szerdán délben kitüntetéses doktorrá avató ülést tartott
a szegedi orvostudományi egyetem tanácsa. az eseményen ott volt
losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,
dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, valamint csongrád
megye és szeged város párt- és állami vezetői, a társadalmi szer-
vek, a társintézmények számos képviselője.

a résztvevőket dr. szontágh ferenc rektor üdvözlölte. ezután
ismertették az elnöki tanács határozatát, amelyben hozzájárult,
hogy kimagasló tanulmányi eredményeiért, sokoldalú tudományos és
társadalmi tevékenységéért a szegedi orvostudományi egyetemen
végzett hadházy aba zsigmond orvost sub auspiciis rei publicae po-
pularis kitüntetéssel doktorrá avassák. hadházy aba zsigmond,
aki jelenleg a szegedi orvostudományi egyetem élettani intézete
gyakornokaként dolgozik, röviden ismertette doktori disszertáció-
jának tartalmát, kutatásainak eredményeit.

ezután dr. guba ferenc egyetemi tanár - az általános orvos-
tudományi kar dékánja avatta fel kitüntetéses doktorrá, a rekto-
ri tanács tagjai kézfogásukkal avatták doktortársukká a jelöl-
tet. a diszes oklevelet a rektor nyújtotta át a fiatal orvosnak.

ezután losonczi pál átadta az ujonnan avatott kitüntetéses
orvosdoktorának a népköztársaság címerével diszitett aranygyűrűt.

/folyt.köv./

14.33/e

- 27 -

1508

bb. 42. /kitüntetéses...folyt./e

az elnöki tanács elnöke ez alkalommal mondott beszédében hangsúlyozta:

- az elnöki tanács szívesen és örömmel ítéli oda a legmagasabb tanulmányi kitüntetést, az aranygyűrűs doktori címet az arra érdemeseknek. én hozzátehetem ehhez azt is, hogy e kitüntetést és címet úgy tekintjük, mint ami az egyén teljesítménye mellett elismeri és öregbíti az egyetem jó hírét és becsületét. az elismerés szól az egyénnek, de a közösségnek is, mely hajlékot adott a tudás, az ismeretszerzés kibontakoztatásához.

- egész életében emlékeztesse e kitüntető jelkép arra, hogy egyéni sikereket, boldogságot csak a közösségért, a népért végzett áldozatos munkával érhet el az ember.

az ünnepi esemény a rektor zárszavával fejeződött be. /mti/

bb. 43. „utra kelt,, az új makói maroshid

vid/e kz -cz

1974. szeptember 25.

a szeged-makó és a nagylaki határátkelőhely közötti közúti forgalom szempontjából fontos, de már elavult makói maroshidra új acélszerkezetet készített a hidépitő vállalat. a 112 méteres és csaknem 380 tonna súlyú új szerkezetet a folyóparton szerelték össze, s egy darabban huzzák rá a megerősített pillérekre. a munka megkezdődött: két elektromos csörlővel két nap alatt vontatják a helyére a hatalmas szerkezetet. a mintegy 60 millió forintos beruházással újjáépülő hidon előreláthatólag november 30-án indul a forgalom. /mti/

bb. 45. magyar-iráni élelmiszergazdasági tárgyalások

1 jf/tr/e ie -cz

1974. szeptember 25.

hossein sepehri iráni mezőgazdasági miniszterhelyettes vezetésével delegáció érkezett hazánkba. a látogatás célja a két ország élelmiszergazdasága közötti kooperációs kapcsolatok elmélyítése, a műszaki-tudományos együttműködés fejlesztése és a kereskedelmi kapcsolatok szélesítése. a vendégek szerdán a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban megkezdték a tárgyalásokat a dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes által vezetett magyar küldöttséggel. /mti/

14.40/e

-28-

K¹⁰

bb.44. rendelet a mezőgazdasági üzemek vállalati beruházásainak előkészítéséről

1 jf/gk/p ie -cz

1974. szeptember 25.

a magyar közlöny 56. számában megjelent az öt-pm-mém együttes rendelete a mezőgazdasági üzemek vállalati beruházásainak előkészítéséről. a rendelet kiadása összefüggésben van azokkal, hogy az elmúlt években a mezőgazdasági üzemek egy része nem kellő gondossággal döntött a beruházásokról, főleg azért, mert a munkálatokat nem megfelelő módon készítették elő. emiatt a beruházások igen gyakran az előirányozottnál többbe kerültek. sok esetben olyan üzemet is építettek, amelyet a gazdaság nem tud rendelkezésszerűen felhasználni. a beruházások elhuzódását a legtöbb esetben szintén a nem megfelelő előkészítés okozta. emiatt már egy korábbi rendelet arról intézkedett, hogy a új üzemek a beruházási döntést megalapozó javaslatot kötelesek készíteni. az új rendelet meghatározott esetekben további szigorítást ír elő, amennyiben a döntést megalapozó javaslat helyett a jövőben kötelező tartalmu beruházási alapokmányt kell készíteniük a mezőgazdasági üzemeknek. a beruházási alapokmányt véleményezésre meg kell küldeni a rendeletben meghatározott szervezeteknek.

ezek az intézkedések - amint arról dr. muts rudolf kém-főosztályvezető az mti munkatársát informálta - segítséget nyújtanak a mezőgazdasági üzemek vezetőinek, hogy a részletes számítások és egyéb tényezők ismeretében megfontoltabban döntsenek a beruházásokról. az alapokmány ugyanis olyan adatokat és számításokat tartalmaz, amelyek pontosan tájékoztatják a beruházókat a kivitelezés, az üzemeltetés és az eredményesség különféle kérdéseiről. lényeges, hogy az alapokmányban - az eddigi gyakorlattól eltérően - már a próbaüzemelés, illetőleg az állattartó telepeknél a beindítás költségeit is meg kell tervezni. erre azért van szükség, mert a telepek az első időszakban - a „benépesítés,, idején - általában nem hozzák meg a kívánt gazdasági eredményt, s emiatt számos mezőgazdasági üzem korábban nehéz anyagi helyzetbe került.

az illetékes szervek a tervezett beruházás véleményezésével további segítséget adnak az üzemeknek. ezek a vélemények csak tájékoztatást adnak a gazdaságoknak, a döntést azonban továbbra is az üzemeknek kell meghozniuk. előfordulhat olyan eset is, hogy a gazdaság az ellenző vélemény ellenére is megvalósítja a beruházást. ebben az esetben a beruházási okmányban fel kell tüntetni, hogy az ellenjavaslat ellenére miért döntött az üzem a beruházás létrehozása mellett.

/folyt köv ./

15.20/p

-29-

16²⁰

bb.44. rendelet afolyt /p

az új beruházási jogszabály minden bizonnyal megfontoltabb és szervezettebb beruházási munkára készíti a mezőgazdasági üzemeket; ezáltal tervszerűbb lesz a kivitelezés, és az új beruházások a népgazdasági és az üzemi érdekeket megfelelően szolgálják./mti/

-. -

bb 48. minisztertanácsi határozat: havonként 5 napra igénybevehető a közületi tehergépkocsik

i kf tm ie bh -cz

1974. szeptember 25.

a rendkívüli áruszállítási helyzetre tekintettel a minisztertanács határozatot hozott, amelyben felhatalmazta a közlekedés- és postaügyi minisztert, hogy szeptembertől decemberig a közületi tehergépkocsikat havonta legfeljebb öt napra igénybevegye. a kormány tudomásul vette azt is, hogy az egyes áruszállítási feladatokat a vasutról közútra terelik, s az ezzel járó magasabb fuvarozási költségek a szállítatókat terhelik.

a közlekedés- és postaügyi minisztériumban elmondották, hogy a közlekedés meglévő fuvarszköz-állományával a legnagyobb erőfeszítések ellenére sem tudja kielégíteni a megnövekedett, s az év végéig várhatóan tovább fokozódó szállítási igényeket. ezért került sor a rendkívüli intézkedésre, amelyhez hasonló egyébként három évvel ezelőtt már érvényben volt. egyes megyékben - főleg bács-, és szolnok megyében - a mezőgazdasági szállítási feladatok annyira összetorlódtak, hogy a vasut és a volán képtelen zavartalan lebonyolításukra. ezért a miniszter megbízásából a megyei szállítási bizottságok rendelik el szükség szerinti a közületi tehergépkocsik igénybevételét. intézkedtek arról is, hogy a mezőgazdasági üzemek, más közületek, - amelyek rendszeresen bérfuvarozást végeznek - ebben az időszakban elsősorban mezőgazdasági termékeket szállítsanak. miután a vasut nem tud eleget tenni a megnövekedett fuvarozási követelményeknek, központi szállítási tanács határozatára rövidebb távú fuvarokat - ilyenre volt már példa a cukorrépa-begyűjtésnél és szállításnál - a közútra terelik. ezekről a tárcaközi operatív bizottság rendszeres heti ülésein döntenek. a minisztertanács határozata most jóváhagyta azt, hogy az ezzel járó nagyobb költségeket a fuvaroztatóknak kell megfizetniük.

/mti/

-. -

bb 46. magyar-ndk kereskedelmi tárgyalások

sz s bh -cz

1974. szeptember 25.

bacsoni jeno külkereskedelmi államtitkár kedden és szerdán budapesten tárgyalásokat folytatott gerhard nitzschke-vel, az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettesével. áttekintették a két ország közötti árucseret forgalom továbbfejlesztésének lehetőségeit.

/mti/

1625
- 30 -

bb 47. udvardi sándor

sz s bh -cz

1974. szeptember 25.

külkereskedelmi miniszterhelyettes a 45. poznamei fogyasztási cikk vásár alkalmából szerdán poznameba utazott. lengyel partnerével a magyar-lengyel kereskedelmi kapcsolatok aktuális kérdéseit is áttekintik./mti/

-. -

bb 49. felelősséggel a megye egészének gazdálkodásáért - pénzügyi osztályának munkáját tárgyalta meg a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm bh -cz

1974. szeptember 25.

pénzügyi osztályának tevékenységét, annak fejlődését vitatta meg szerdai ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. a tanácskozáson részt vett és felszólalt faluvégi lajos pénzügyminiszter is. hangoztatta: a pénzügyi- számviteli munka fejlődését híven tükrözi, hogy a iv. ötéves terv időszak kezdetén az iparszerkezet változásai, sok kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezet pénzügyi-gazdálkodási nehézségei és sok más ok miatt gondoktól terhes megyei pénzügyi helyzet kiegyensúlyozottá vált. a miniszter dicsérettel szövelt a példamutató megyei pénzügyi káderek és személyzeti munkáról, s ezzel összefüggésben a kezdeményezőkézségről a korszerű szervezési és számítástechnikai módszerek, rendszerek bevezetésében, kipróbálásában. ugyanakkor arra ösztönözte a megye pénzügyi dolgozóit, lépjenek ki a tanács keretei közül, vállaljanak a tervezés, a pénzalapok közti egyensúly megteremtése után nagyobb szerepet a megye területfejlesztési feladatainak végrehajtásában, a kormány beruházási politikájának megvalósításában. javításra szorul a megye pénzügyi ellenőrző tevékenysége is, amely jelenleg nem elég gyakori és nem elég következetes. ma már nem elegendő a szabályok számonkérése, - hangoztatta a miniszter. a pénzügyi ellenőrzésnek ki kell terjednie a vállalat, intézmény belső rendjének, szervezettségének és külső megjelenésének vizsgálatára is, ezzel is mintegy nagyobb tanácsi felelősséget vállalva a megye egészének gazdasági fejlődéséért./mti/

-. -

- 31 -

14.45 bh

1630

bb.53. halálos balesetek vidéken

pá/a/hgy

1974. szeptember 25.

komárom megyében neszemény határában horváth lajos 20 éves esztergályos, helyi lakos kivilágítatlan kerékpárjával elütötte az uttesten haladó papp lajos 64 éves nyugdíjas neszeményi lakost. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a kerékpáros ellen.

győr-sopron megyében maglóca és bősárkány között kajtár ferenc 25 éves gépkocsivezető autóbusszal elütötte gyurasits gergely 66 éves nyugdíjas, bősárkányi lakos, kerékpárost. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult az autóbussz vezetője ellen.

győr-sopron megyében pér határában szücs béla 48 éves kubicos, bakonyszombathelyi lakos féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé lépett, amely elütötte. a baleset következtében szücs béla olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

pápa és borsósgyőr között csillag istván 35 éves gépkezelő mersevát lakos motorkerékpárját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsinak. a baleset következtében csillag istván a helyszínen meghalt. utasát, csillag albert 47 éves gépszerelő, mersevát lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

veszprém megyében bakonyszentkirály és zirc között szautner józsef 35 éves asztalos, veszprémi lakos személygépkocsijával gyorsajtás közben az útmenti szakadékba zuhant. a baleset következtében a gépkocsi vezetője a helyszínen meghalt. utasait, breglovics ferenc 18 éves parkettázó, nagy sándor 34 éves burkoló zirci, és lőrincz béla 34 éves burkoló, veszprémi lakost súlyos állapotban szállították kórházba. /mti/

--

15.50/a

- 34 -

140

bb.55. növekszik a munkások tanulási kedve nógrád megyében

vid/kz/a/-cz

1974. szeptember 25.

száztizenhat nógrád megyei üzemben vizsgálta meg a szak-szervezetek nógrád megyei tanácsa a munkások iskolai végzettségét, s azokat a helyi intézkedéseket, amelyek a munkások általános ismereteinek gyarapítására történtek. a vizsgálat idő szerűségét bizonyítja, hogy a száztizenhat üzemben több, mint tízezer azoknak a munkásoknak a száma, akiknek nincs általános iskolai végzettsége. az alapismeretek hiányos volta nem egy üzemben okozott és okoz problémát a közvetlen termelésben. a vizsgálat - amelynek tapasztalataival az szmt elnökségének szerdán megtartott ülése is foglalkozott - konstatálja az általános iskolai képzés iránti érdeklődés megélénkülését. emelkedett a salgótarjáni és balassagyarmati dolgozók általános iskolájában és tíz kihelyezett osztályában tanuló munkások száma. terjednek a vizsgára előkészítő öthónapos általános iskolai tanfolyamok. a salgótarjáni siküveggyár és a salgótarjáni kohászati üzemek nyomán, ahol ilyen tanfolyam már évek óta működik, most hasonló tanfolyamot szerveznek a salgótarjáni öblösüveggyárban, a zim salgótarjáni gyárban, a pásztói lovász józsef művelődési központban és a salgótarjáni józsef attila művelődési központban. javult a tanulást vállaló munkások anyagi és erkölcsi ösztönzése. a siküveggyárban például a tanulmányi szabadságon kívül jutalomszabadságot és béremelést, az öblösüveggyárban pénzjutalmat kapnak a munkások. a szak-szervezetek nógrád megyei tanácsa emellett, hogy az erkölcsi és anyagi megbecsülés további növelésére, általánossá tételére ösztönzi a vállalatokat a többi között javasolta az üzemi tanulási szerződések egész rendszerének kialakítását, amely egyúttal hozzájárul az ipari törzsgárda számbeli gyarapodásához, megszilárdításához is./mti/

--

bb.56. afrikai küldöttség

t/tf/as/szö/a/-cz

1974. szeptember 25.

szerdán budapestre érkezett - a magyar kormány meghívására - az afrikai egység szervezet felszabadítási koordinációs bizottságának küldöttsége abdala juma oris őrnagy, a bizottság elnöke, uganda tájékoztatásügyi minisztere vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke és garai róbert külügyminiszterhelyettes fogadta. az afrikai vendégek szerdán látogatást tettek marjai józsef külügyi államtitkárnál./mti/

16.00/a

- 35 -

1410

bb.57. közlemény

pá/a/hi/-cz

1974. szeptember 25.

a megyei székhelyeken működő kiegészítő parancsnokságok helyett október 1-től megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságok látják el azokat a honvédelmi igazgatási és hadkötelezettséggel összefüggő feladatokat is, amelyek eddig a megyei kiegészítő parancsnokságok hatáskörébe tartoztak.

a fővárosban továbbra is a budapest fővárosi kiegészítő parancsnokság változatlan megnevezéssel végzi a hatáskörébe utalt honvédelmi igazgatási feladatokat./mti/

--

bb.58. elutazott a szlovák egészségügyi küldöttség

t/mir/gk/szö/a/-hgy

1974. szeptember 25.

szerdán elutazott hazánkból a dr.emil matejicek egészségügyi miniszter vezetésével útjárt szlovák egészségügyi küldöttség. a delegáció - amelyet dr.schultheisz emil egészségügyi miniszter is fogadott - látogatást tett a semmelweis orvostudományi egyetemen, az i-es számú szemészeti klinikán, s megtekintette az országos onkológiai intézetet, valamint a váci városi kórházat./mti/

--

bb.59. a bkv értesíti

tr/hi/a/hgy

1974. szeptember 25.

az utazóközönséget, hogy a xx. kerület nagy sándor utcai villamosvasuti vágányépítés befejeződött, ezért szeptember 26-án üzemkezdettől az 51-es autóbuszjárat az eredeti utvonalán köz-

lekedik./mti-

--

16.10/a

- 36 -

1710

bb.60. kialakultak a hatékony és korszerű növényvédelem üzemi feltételei fejér megyében - a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/a/fm/hgy

1974. szeptember 25.

kialakultak a hatékony és korszerű növényvédelem üzemi feltételei fejér megyében - állapította meg szerdán székesfehérvárott tartott ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében az idén már százötvenezer hektáron végeztek vegyszeres gyomirtást. a fontosabb kultúrák - a buza-, a kukorica, a napraforgó, a cukorrépa, a lucerna és a zöldségfélék - csaknem száz százalékban évente rendszeres védelemben részesülnek. évről-évre fokozódik a megyében a növényvédőszerfelhasználás. az idén már 135 millió forintot költöttek erre a célra a nagyüzemi gazdaságok, hogy ez nem volt ,, kidobott pénz,, az bizonyítja, hogy a szakemberek szerint a kártevőktől és betegségektől megmentett termés értéke mintegy kilencszáz millió forintba becsülhető. a megye növényvédelmi munkáit többszáz speciális gép, három repülőgép és egy helikopter segíti. kialakult az üzemi növényvédő-hálózat is: az múlt években több mint ötven növényvédő mérnökkel és 1500 szakmunkással gyarapodott a gazdaságok munkaerőállománya.

a növényvédőszer tárolására, raktározására megbeszerte korszerű épületeket létesítettek. jelenleg az üzemek kilencven százalékában a mai követelményeknek megfelelő, korszerű növényvédőszer - illetve méregraktár van.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága megállapította, hogy a jövőben tovább kell javítani az üzemi növényvédelem és ezen belül a kémiai védekezés személyi és tárgyi feltételeit a megyében, az eddiginél korszerűbb gépparkot kell kialakítani, s javítani kell a házikertek növényvédelmi ellátását is. /mti/

--

bb.61. magyar-vietnami barátsági gyűlés kiskőrösön

vid/fm/a/-hgy

1974. szeptember 25.

a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 29.évfordulója alkalmából szerdán ünnepi gyűlést rendezett kiskőrösön a hazafias népfront bács-kiskun megyei és kiskőrösi városi elnöksége. ádám károlyné, a kiskőrösi népfrontbizottság elnöke méltatta a vdk eredményeit, a két nép barátságát, majd felszólalt nguyen khac duy, a vdk budapesti nagykövetségének másodtitkára./mti/

--

16.20/a

- 37 -

1715

bb.62. megkezdődött a ii. országos diabetes kongresszus gyulán

vid/fm/a/hgy

1974. szeptember 25.

a magyar diabetes társaság ii. országos kongresszusa szerdán kezdődött meg gyulán, a városi tanács dísztermében. a tanácskozás célja, hogy a cukorbeteg gyógyításával kapcsolatban az első országos kongresszus óta eltelt két év alatt végzett kutatások eredményeit összegezze, összehangolja a további feladatokat, megvitassa a kutatások módjait. a becslések szerint hazánk lakosságának mintegy két százaléka szenved cukorbetegségben; ezért tartják fontosnak a szakgyógyászok, hogy a tüdőszűréshez hasonlóan a cukorbeteg felderítésére is vezessék be a szűrővizsgálatokat.

a ii. kongresszuson mintegy 110 hazai kutató alakítja ki az egységes fő szempontokat a cukorbeteg gyógyításával kapcsolatban.

a tanácskozás résztvevőit dr. iványi jános főorvos köszöntötte, majd dr. pintér miklós kandidátus mondott megnyitó beszédet. ezután magyar imre professzor, a magyar diabetes társaság elnöke tartott bevezető előadást, amelyet a pályamunkák ismertetése és a pályamunkákért járó díjak átadása követett. /mti/

--

bb.63. a sztochasztikus szabályozás

s/hi/a/hgy

1974. szeptember 25.

vagyis a véletlen jelenségek figyelembevételével történő irányítás tárgykörében az ifac nemzetközi szervezet háromnapos szimpoziuma kezdődött meg szerdán budapesten az mta számítástechnikai és automatizálási kutató intézete, a bólyai jános matematikai társulat és a neumann jános számítógéptudományi társaság rendezésében. a konferencia célja: elősegíteni a különböző országok kutatásainak megismerését és összehangolását. a háromnapos programban 10 magyar előadás is szerepel. /mti/

--

16.30/a

- 38 -

14/20

bb.64. ujjaalakult a balatoni intéző bizottság

vid/fm/a/hgy

1974. szeptember 25.

a balatoni intézőbizottság szerdán balatonfüreden tartotta ujjaalakuló ülését. az ülésen - amelyen részt vettek a magyar idegenforgalom irányítói, a két balatonparti megye vezetői, - dr. ábrahám kálmán közlekedés-és postaügyi minisztériumi államtitkár választa a társadalmi szervezet feladatait.

ezután került sor a balatoni intéző bizottság vezetőségének és tagjainak megválasztására. a bib elnökének dr. ábrahám kálmánt, alelnököknek dr. belák sándort, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektorát és dr. szokolai katalint, a fonyódi járási pártbizottság első titkárát választották meg. a bib főtitkára rosta sándor lett, aki eddig a balatonturist balatonfüredi kirendeltségét vezette.

a balatoni intéző bizottság - amely eddig a fővárosban székelte - október 1-től balatonfüredi központtal látja el feladatát. /mti/

--

bb.65. megölte feleségét - tíz évi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/a/hgy

1974. szeptember 25.

szerdán hirdetett ítéletet az esztergomi megyei bíróság péntek istván 33 éves büntetlen előéletű tatabányai lakos bűnperében. péntek istván ez év júniusában megölte feleségét. házasságuk már korábban megromlott, és az asszony másodszor indította meg a bontóperet, egyik este, amikor csak ketten tartózkodtak otthon - gyermekük a nagyszülőknél volt - vita támadt köztük és a férfi, aki korábban ökölvívó volt, gyomor-szájon, majd tarkón ütötte feleségét, végül megfojtotta. éjszaka a városban csavargott és iszogatót.

péntek istvánt az esztergomi megyei bíróság tíz évi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. enyhítő körülményként vette figyelembe, hogy másnap reggel önként jelentkezett a rendőrségen. a vádlott és védezője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

17.00/a

-39 -

18/25

bb.66. szocialista brigádok klubja a szovjet kulturcentrumban
- a félmillimodik látogató köszöntése

t/gy/mm/hi/a/hgy

1974. szeptember 25.

az mszbt legnagyobb tagcsoportjának, a csepel vas-és fém-
művek 30 ezer fős kollektívájának szocialista brigádjai részvé-
telével szerdán megalakult a szovjet kultúra és tudomány házá-
ban a szocialista brigádok klubja. az ünnepségen i.i. bagyul,
a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára, a szov-
jet magyar baráti társaságok szövetségének magyarországi kép-
viselője köszöntötte a résztvevőket.

a szocialista brigádok klubjának megalakítása új színnel
gazdagítja majd a szovjet kulturcentrum programját. a különféle
szakmai találkozók törzsközönsége a kétkezi dolgozókból tevődik
ki. a fizikai dolgozók figyelme, élénk érdeklődése eddig is azt
mutatta, hogy a közvetlen eszmecserék jól szolgálgják a legfri-
sebb szovjet termelési, műszaki-tudományos tapasztalatok megis-
merését, hasznosítását. a szocialista brigádok klubjába bármely
vállalat kérheti felvételét. a havonkénti összejövetelek alkalmá-
val a munkások találkoznak szovjet tudósokkal, szakemberekkel.
író-olvasó találkozók, zenei esteket, különféle kulturális prog-
ramokat rendeznek. a klubjának alakuló ülésén a csepel vas-és fém-
művek szocialista brigádjai üdvözlő táviratot fogadtak el és küld-
tek moszkvában kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága el-
ső titkárának és leonyid brezsnyevnek, az szkp főtitkárának. a
táviratban a többi között kifejezték őszinte kívánságukat, hogy
a most megkezdődő magasszintű tárgyalások tovább szilárdítsák
pártjain, népeink együttműködését, tovább erősítsék baráti kap-
csolatainkat.

az ünnepségen a szovjet kulturcentrum vezetői kedves aján-
dékkel - emléklappal, v. frenc: őszi est című festményével és
egy elektronikus órával - köszöntötték a kulturcentrum félmil-
liomodik látogatóját, varga endrét, a csvm egyedi gépgyárának
lakatosát./mti/

--

bb.67. kitüntetés

pá/a/hgy

1974. szeptember 25.

nizsalovszky endre akadémikusnak, nyugalmazott egyetemi ta-
nárnak több mint öt évtizeden keresztül kifejtett tudományos mun-
kásságáért 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany
fokozata kitüntetést adományozta a népköztársaság elnöki tanácsa.
a kitüntetést erdey-gruz tiber, az mta elnöke szerdán adta át az
akadémián./mti/

--

17.05/a

- 40 -

1830

bb.68. magyar-lengyel^{e/} barátsági est alsóujlakon

vid/fm/a/hgy

1974. szeptember 25.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága szerdán magyar-
lengyel barátsági estet rendezett alsóujlakon. az ünnepi ese-
ményen wladyslaw kobialka, a budapesti lengyel kultúra igazga-
tója tartott előadást a lengyel nép szocialista építőmunkájának
eredményeiről./mti/

--

bb.69. a magyar-csehszlovák barátsági hét

vid/fm/a/hgy

1974. szeptember 25.

alkalmából szerdán csehszlovák könyvkiállítás nyílt a paksi járási
könyvtárban, majd irodalmi esten bohúmil riha íróval és munkás-
ságával ismerkedtek a nagyközség könyvbarátai. dombóvárott dag-
mar simonková prágai zongoraművésznő adott koncertet. a lengyeli
mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben csehszlovákia mezőgaz-
daságát szemléltető kiállítás nyílt. a szekszárd-palánki szakközép-
iskolában pedig ,, a szocialista csehszlovákia ifjúsága,, címmel
rendeztek kiállítást.

dunaföldváron magyar-csehszlovák barátsági estet rendeztek,
amelyen jan lehoocky, csehszlovákia magyarországi nagykövetségének
első titkára mondott ünnepi beszédet./mti/

--

bb.73. a portugál szakszervezeti központ

s/sl/a/hgy

1974. szeptember 25.

az intersyndical kéttagu nődelegációja, amely részt vett a
szot által rendezett európai nőkonferencián, szerdán eluta-
zott hazánkból.

a delegációt fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára.

/mti/

--

17.45/a

- 41 -

1835

bb.70. Lázár György és az indiai tervezésü
gyi miniszter tár-
gyalásai

s/sl/a/hgy

1974. szeptember 25.

Lázár György, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke és Durga Prasad Dhar, az indiai köztársaság tervezésügyi minisztere szeptember 21-25 között Budapesten tárgyalásokat folytattak.

A tárgyalások során véleményt cseréltek a magyar népköztársaság és az indiai köztársaság gazdasági és kereskedelmi kapcsolatainak, jelenlegi helyzetéről, és távlati fejlesztési lehetőségeiről. Megállapították, hogy nagy lehetőség van a két ország gazdasági és kereskedelmi kapcsolatainak fejlesztésére. Kijelölték azokat a területeket, amelyek a gazdasági együttműködés fejlesztése szempontjából a legfontosabbak. A tárgyalások befejezése alkalmából jegyzőkönyvet írtak alá és megállapodtak abban, hogy magyar-indiai tervezési munkacsoportot hoznak létre, amelynek feladata többek között a tervezési módszerekkel kapcsolatos tapasztalatcserék, továbbá a két ország gazdasági együttműködésének fejlesztése céljából a lehetőségek feltárása és meghatározása. Durga Prasad Dhar és kísérete magyarországi tartózkodása alatt meglátogatta a bentavölgye tsz-t és nagy érdeklődéssel fogadta a szövetkezet vezetőinek szakmai tájékoztatását.

Szerdán Durga Prasad Dhar és kísérete elutazott Budapestről. Bucsztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Lázár György és az országos tervhivatal több más vezetője. Jelen volt C.B. Muthamma az indiai köztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

-. -

bb.74. Csepel történetével ismerkedtek az orosz lányiak

vid/fm/a/hgy

1974. szeptember 25.

Az orosz lányon megrendezett csepeli napok keretében szerdán Budapest nagy munkáskerületének történetével ismerkedtek a város lakói. A művelődési központban Bolla Dezső, a XXI. kerületi népfrontbizottság helytörténeti szakbizottságának elnöke ismertette Csepel történelmi múltját és fejlődését. /mti/

-. -

17.55/a

- 42 -

1840

bb.71. a portugál gazdasági küldöttség budapesti tárgyalásai

pá/sl/a/hgy

1974. szeptember 25.

Szeptember 22. és 25. között portugál gazdasági küldöttség tartózkodott hazánkban dr. José Eduardo Jardim külkereskedelmi és idegenforgalmi államtitkár vezetésével. A portugál küldöttség tárgyalásokat folytatott a külkereskedelmi minisztériumban dr. Szalai Béla miniszterhelyettesel a két ország közötti gazdasági, kereskedelmi, valamint kooperációs kapcsolatok lehetőségeiről. Beható eszmecsere folyt a magyar-portugál gazdasági együttműködés lehetséges területeiről. Megállapították, hogy a gazdasági kapcsolatok kibontakoztatására az ipari és külkereskedelmi vállalatoknak kölcsönösen meg kell ismerniük a piaci lehetőségeket és igényeket, és ebből a célból szakértői delegációkat kell küldeni Portugáliába, illetőleg Magyarországra. A tárgyaló felek megegyeztek abban, hogy a vállalatok piaci munkájának elősegítésére még az év folyamán előkészítik egy hosszulejáratu kereskedelmi és kooperációs megállapodás megkötését. Egyetértettek abban is, hogy a budapesti, illetőleg Lisszaboni külképviselet keretében a közeljövőben mindkét fél kereskedelmi kirendeltséget állít fel.

Dr. José Eduardo Jardim, a közlekedés-és postaügyi minisztériumban megbeszélést folytatott dr. Ábrahám Kálmán államtitkárral a légiközlekedési kapcsolat megteremtésének lehetőségéről Magyarország és Portugália között.

A portugál küldöttség egyes tagjai tájékoztató megbeszéléseket folytattak az országos tervhivatalban, a kohó-és gépipari minisztériumban, a nehézipari minisztériumban, és a belkereskedelmi minisztériumban. A portugál államtitkár látogatást tett a magyar kereskedelmi kamarában is.

Dr. José Eduardo Jardim államtitkárt fogadta Puja Frigyes külügyminiszter és dr. Biró József külkereskedelmi miniszter. A portugál delegáció szerdán elutazott Budapestről. /mti/

-. -

18.00/a

- 43 -

1840

bb.72. megalakult a magyar kereskedelmi kamara jogi szakbizottsága

mm/sl/a/hgy

1974. szeptember 25.

szerdán, a magyar kereskedelmi kamara érdekelt tagvállalatainak kezdeményezésére megalakult a kamara jogi szakbizottsága, amely a gazdasági élet minden területét képviseli. az alakulóülésen a kamarai választott bíróság, a tagvállalatok, a főhatóságok, az országos szervek és a jogi tudományos élet képviselői előtt dr.szász iván, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője tartott előadást a vállalatok külgazdasági kapcsolatainak szerződési jogi kérdései címmel. az alakulóülés felszólalói iparjogi és kereskedelemjogi kérdéseket vitattak meg, hangsúlyozták bizonyos jogi szabályozások egységesítésének fontosságát a külkereskedelem és az iparvállalatok között.

a magyar kereskedelmi kamara jogi szakbizottsága dr.szász ivánt választotta meg elnökéül. /mti/

--

bb.75. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

p hgy

1974. szeptember 25.

32. köztisztasági hivatal sajtótájékoztatója
33. kecskemét zászlója, cimere
34. elhunyt budai jános
35. szovjet miniszterhelyettes látogatása
36. munkás lakótelep
37. styl ruházati vállalat
38. tihanyi biológiai kutató intézet megállapodása
39. vöröskereszt távirat
40. kongresszusi munkaverseny dorogon
41. puskin kiállítás
42. kitüntetéses doktorrá avatás
43. makói maros-híd
44. rendelet mezőgazdasági üzemek beruházásairól
45. magyar-iráni élelmiszer-gazdasági tárgyalások
46. magyar-ndk kereskedelmi tárgyalások
47. udvardi sándor poznanba utazott
48. közületi tehérgépkocsik igénybevétele
49. nógrád megyei tanács ülése
50. sajtótájékoztató a kgm isszi-ben

/folyt. köv ./

17.30/p

-44-

1848

bb.75. a belföldifolyt /p

51. postás szimfónikus zenekar
 52. szlovák néptáncgyűttes
 53. halálos balesetek
 54. magyar-lengyel nehézgépgyártási munkacsoport
 55. munkások tanulása
 56. afrikai küldöttség
 57. közlemény
 58. szlovák egészségügyi küldöttség
 59. bkv közlemény
 60. a fejér megyei tanács ülése
 61. magyar-vietnami barátsági gyűlés
 62. diabetes kongresszus
 63. sztochasztikus szabályozás
 64. balatoni intéző bizottság
 65. megölte feleségét
 66. szocialista brigádok klubja
 67. kitüntetés
 68. magyar-lengyel est
 69. magyar-csehszlovák barátsági hét
 70. lázár györgy tárgyalásai
 71. portugál gazdasági küldöttség
 72. kereskedelmi kamara
 73. portugál szakszervezeti delegáció
 74. csepeli napok
 75. hírjegyzék.
- /mti/

--

bb.76. országos közművelődéspolitikai értekezlet

p hgy

1974. szeptember 25.

szerdán az esti órákban fejezte be munkáját az országház kongresszusi termében az országos közművelődéspolitikai aktivaértekezlet. a több mint 700 meghívott között jelen voltak politikai és kulturális életünk vezető személyiségei, az országos és megyei állami és társadalmi szervek, a közművelődési intézmények képviselői. az elnökségben foglalt helyet, többek között, aczél györgy, a politikai bizottság tagja, miniszterelnök-helyettes, óvári miklós és győri imre, a központi bizottság titkárai, orbán lászló kulturális miniszter, polinszky károly oktatási miniszter, barabás jános, a kisz kb titkára, nemeslaki tivadar, a szot főtitkár-helyettese, szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, kárpáti ferenc vezérőrnagy.

/folyt köv ./
18.35/p

-45-

1850

bb.76. országosfolyt /p

az aktivaértekezlet résztvevőit óvári miklós üdvözölte . bevezetőjében hangsúlyozta , hogy politikai, gazdasági, társadalmi feladataink megvalósítása szorosan összefügg a széles tömegek általános, szakmai, ideológiai, politikai műveltségének folyamatos emelésével. a közművelődésnek egyre nagyobb szerepet kell vállalnia a szocialista tudatformálásból, az új szocialista életforma alakításából. az aktiva célja az ezekkel kapcsolatos feladatok egységes értelmezése, a kb határozat végrehajtása különböző módszereinek megvitatása.

aczél györgy vitaindító referátuma hangsúlyozta a közművelődés jelentőségét a szocialista társadalom életében. vitába szállt az e téren tapasztalható téves nézetekkel. kiemelten foglalkozott a munkásművelődéssel, rámutatva, hogy ezt a kérdést, mint szocialista társadalmunk kulturális fejlődésének kulcskérdését kell napirenden tartani. részletesen tárgyalta a szocialista brigádok szerepét, az üzemi demokrácia kiszélesítésének és a közművelődésnek a kapcsolatát. elemezte a közművelődés különböző ágazataiban jelentkező eredményeket és problémákat, vázolta a közoktatás, a tudomány a művészetek közművelődési feladatait és lehetőségeit. elismeréssel szólt a televízió, a rádió, s a sajtó közművelődési tudatformáló tevékenységéről. tájékoztatta az aktivaértekezlet résztvevőit a márciusi határozat óta történt jelentősebb intézkedésekről, a minisztertanács határozatairól, a megyékben folyó munkáról. részletesen foglalkozott a párt- és tömegszervezetek szerepével és feladataival a közművelődési tevékenységben. hangsúlyozta, hogy a közművelődési határozat megvalósítása nem lehet sem reszort-, sem kampányfeladat. tervszerű, hosszútávú munkát igényel nemcsak a kultúra munkásaitól, mindenképp a pártszervezetektől, az egész társadalomtól.

a vitaindító előadást számos hozzászólás követte, majd az aktivaértekezlet aczél györgy zárszavával ért véget./mti/

felhasználható: 19.30-tól!

bb.77. megnyitották a budapesti művészeti heteket

t/ro/s/a/hgy

1974. szeptember 25.

másfél évtizede , hogy a bartók halhatatlan muzsikájával utjára indult egy nagy művészeti seregszemle. kezdetben a rendezvénysorozat - budapesti zenei hetek címen - a művészeteknek egy fontos területét ölelte át. csaknem egy évtizede azonban a kezdeményezés kiszélesedett: a művészek és zenebarátok nagy vállalkozásának sikere a többi művészeti ág képviselőit is csatlakozásra serkentette.

/folyt.köv./

18.35/s

- 46 -

18/5

bb.77./ megnyitották.....folyt./-a

szerdán az erkel színházban farkasinszky lajos, budapest főváros tanácsának elnökhelyettese nyitotta meg a ix. budapesti művészeti hetek eseménysorozatát. az ünnepélyes nyitányul szolgáló bartók esten , amelyen megjelentek politikai, kulturális és művészeti életünk ismert személyiségei - a budapesti filharmóniai társaság zenekara működött közre koródi andrás vezényletével.

a fővárosi tanács elnökhelyettese ünnepi beszédében egyebek között hangsúlyozta:

.- a művészeti hetek programja évről évre fővárosunk szellemi életének és egyre gyarapodó szépségeinek összefoglaló demonstrálása. az elmúlt évben - fővárosunk centenáriuma alkalmából budapest legszebb művészeti produktumai találkoztak a velünk ünneplő itthoni és külföldi művészek alkotásaival. idén az ifjuság és a művészetek sokrétű kapcsolatát, egymásra találásának új utjait kívánjuk építeni. az új , ifju közönség tömeges jelentkezése, természetesen nem marad egyszerű számadat: visszahat a művészek és a művészeti intézmények munkájára.

- az új közönség megteremtésében fontos szerepet szánunk a fiatal művészeknek, akik a ma kezdődő művészeti hetek programjában kiemelkedő szerephez jutnak. fiatal, tehetséges szólisták és karmesterek, színészek és rendezők, táncosok és koreográfusok írók és komponisták, képző-és iparművészek jelentkeznek egy hónapon keresztül a már neves, tapasztalt, sőt világhírű hazai és külföldi idősebb mesterek mellett. farkasinszky lajos a továbbiakban arról szólt, hogy a művészeti tevékenység magasrendű elhivatottságának erősítése társadalmi rangjának növelése különösen hangsúlyt kap napjainkban - amikor számos fontos társadalom-és művelődéspolitikai intézkedés növeli tovább a művészeti vállalkozások és alkotások súlyát és fontosságát.

x x x

a művészeti hetek első napján, szerdán mutatták be a puskin filmszínházban rózsá jános rendező új filmjét, az álmodó ifjúságot. balázs béla önéletrajzi írásai nyomán készült mű nagy sikert aratott./mti/

.-

18.45/a

- 47 -

18/5

bb.78. megkezdődött az egyetemi színházak nemzetközi találkozója
t nm/mm/p szö hgy 1974.szeptember 25.

a budapesti művészeti hetek alkalmából szerdán az egyetemi színpadon megkezdődött az egyetemi színházak nemzetközi találkozója. az előadás-sorozat, amely egyben az egyetemi színpad évadnyitója is, hazánkban az első olyan találkozó, amely összegezi az egyetemi színházi törekvések nemzetközi eredményeit. első este az elte universitas együttese mutatta be katona imre adaptációjában arisztophanész: madarak című darabját valamint a londoni new college dobozok című előadását. ez utóbbi az idén januárban megtartott gardiffi fesztiválon a nagydíjat nyerte el./mti/

bb.79. negyedszázad az operaház színpadán - melis györgy köszöntése

t ro/sza/p hi hgy 1974. szeptember 25.

életének, művészi pályájának jelentős állomásához érkezett egyik legnagyobb operaénekesünk, melis györgy. a kossuth-díjas kiváló művészt - 25 éves operaházi tagsága alkalmából - szerdán este az operaház színpadán köszöntötték. a bensőséges hangulatu ünnepségen lukács miklós igazgató méltatta a kivételes alkotópályát. elismerő szavakkal szólt a külföldön is ismert baritonista hatalmas repertoárjáról, amely felöleli az operairodalom újszólván valamennyi bariton szerepét. lukács miklós igazgató beszéde után jubileumi babérkoszorút, majd -a magánénekesek nevében - radnai györgy aranygyűrűt nyújtott át az ünnepeitnek.

a kiváló színészi képességű művészt az operaház párt- és szakszervezete, zene-ének-és balett-kara, valamint műszaki dolgozói nevében is üdvözölték./ a meghitt esemény után melis györgy nagy sikerrel énekelte rossini sevillai borbély című operájának címszerepét ./mti/

19.15/p

1955

.-

-48-

bb.80. időjárásjelentés

pá/p hgy

1974. szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. szeptember 25-én szerdán:

ujabb esők.

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan borult idő, sokfelé ujjabb esővel, néhány helyen zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő változó, többnyire északnyugati és délnyugat közötti irányú szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 14-19 fok körül./mti/

.-

bb.81. békés megyei vezetők az újságíró szövetségben

t vt /s/p hgy

1974. szeptember 25.

a felszabadulásának 30. évfordulóját a közeljövőben ünneplő békés megye, valamint békéscsaba város párt és állami vezetői találkoztak szerdán újságírókkal a magyar sajtó házában. a szívélyes, baráti hangulatu összejövetelen dr. fekete Antal, a békéscsabai városi pártbizottság első titkára és dr. araczkai jános, a városi tanács elnöke adott tájékoztatást az elsőként felszabadult megye és székhelye fejlődéséről, eredményeiről, a megoldásra váró gondokról, további terveikről. elmondották, hogy nagyszabású eseménysorozattal emlékeznek meg a történelmi jelentőségű évfordulóról. hangsúlyozták; 30 esztendő alatt jelentős strukturális változás ment végbe a megyében. azelőtt kifejezetten mezőgazdasági jellegű volt a ma már mezőgazdasági-ipari megye. a megye iparának 60-65 százaléka békéscsabán található. fontos feladatuknak tekintik, hogy a ma még viszonylag elmaradt településeket, helységeket úgy fejlesszék, hogy a különbségek fokozatosan kiegyenlítődjenek./mti/

bb.82. a belpolitikai híreink jegyzéke 08.00 órától zárásig

p hgy

1974. szeptember 25.

76. közművelődéspolitikai tanácskozás
77. művészeti hetek
78. egyetemi színházak találkozója
79. melis györgy jubileuma
80. időjárásjelentés
81. békésmegyei vezetők a muoszbán
82. hírjegyék.

/mti/

.-

21.17/p

-49-

21.30

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: halasi györgy